

«Утверждаю»

Министр природных ресурсов,
экологии и имущественных отношений
Республики Алтай

А.А. Алисов

09.04.2015



ПРОТОКОЛ

заседания коллегии Министерства природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Республики Алтай

09.04.2015

г. Горно-Алтайск

Председатель:

Сакладов А.А. – заместитель Председателя Правительства Республики Алтай

Присутствовали:

Алисов А.А. – Министр природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Республики Алтай;

Манышев В.К. - председатель комитета по аграрной политике, экономике, природопользованию Государственного собрания Эл Курултай РА;

Туденева Я.Н. - помощник Прокурора Республики Алтай;

Романов А.Г. - заместитель начальника Главного управления МЧС России по Республике Алтай, полковник;

Анкудинов С.В. - заместитель начальника полиции по охране общественного порядка, полковник полиции;

Декенов В.В. - начальник Горно-Алтайского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды – филиала «Западно-Сибирского ОГМС»;

Директора Автономных учреждений Республики Алтай, лесничие-начальники отделов Министерства природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Республики Алтай

Варванец Л.С. – секретарь.

Повестка дня:

1. Доклад Министра природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Республики Алтай Алисова А.А. «О готовности к пожароопасному сезону 2015 года».
2. Содокладчики:
 - Романов А.Г. - заместитель начальника Главного управления МЧС России по Республике Алтай, полковник;

- Декенов В.В. - начальник Горно-Алтайского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды – филиала «Западно-Сибирского ОГМС»;
- Головнёв А.Н. – заместитель начальника АУ РА «Авиалесоохрана»;
- Вайцель О.А. – заместитель директора АУ РА «Онгудай лес»;
- Лисовой В.В. – директор АУ РА «Усть-Кокса лес»;
- Гигель Ю.И. – директор АУ РА «Каракокша лес».

3. Доклад заместителя министра природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Республики Алтай Коченкова Е.А. «О подготовке к лесокультурному сезону 2015 года».

4. Содокладчики:

- Шипилина Т.Л. – начальник отдела - главный лесничий «Шебалинского лесничества»;
- Андронов О.В. – начальник отдела - главный лесничий «Турочакского лесничества»;
- Мамыев Н.И. - начальник отдела - главный лесничий «Онгудайского лесничества».

Сакладов А.А.: Мы приняли участие во Всероссийское совещании в Москве «Основные итоги работы лесного хозяйства Российской Федерации в 2014 году и задачи на 2015 год». Обсуждалась серьёзная ситуация с лесными пожарами в Забайкальском крае, где 90 процентов возгораний возникает по вине человека. Нам ситуацию с лесными пожарами необходимо держать под контролем. Для этого все службы должны очень хорошо взаимодействовать.

Выступили:

Алисов А.А.: К пожароопасному сезону подготовлено 13 автономных учреждений. В их составе функционируют пять ПХС 3 типа, шесть пожарно-химических станций первого типа и 24 пункта сосредоточения противопожарного инвентаря. В составе «Алтайской базы авиационной охраны лесов «Авиалесоохрана» имеется три вертолётa, из них: два Ми-8 и один R-44 и 60 специалистов в составе трёх групп десантной пожарной службы.

Для предотвращения и ликвидации лесных пожаров на территории Республики Алтай запланировано привлечение 1633 человек и 515 единиц транспорта.

Федеральным бюджетом предусмотрено выделение финансовых средств на охрану лесов от пожаров в лесном фонде на территории Республики Алтай в 2015 году в сумме 130,9 млн. рублей.

В период с 11 по 20 марта текущего года Департаментом лесного хозяйства по Сибирскому федеральному округу была проведена проверка автономных учреждений Министерства, которая получила высокую оценку готовности к пожароопасному сезону 2015 года.

По предварительным прогнозам ожидается не высокая горимость в весенне-летний период по сравнению с прошлым сезоном. Так, в

аналогичный период прошлого года на девятое апреля было уже ликвидировано 18 лесных пожаров, что на 15 пожаров больше чем в этом году.

В рамках профилактических мероприятий по предупреждению возникновения лесных пожаров Министерством было изготовлено и распространено 10 тысяч листовок противопожарной тематики, на территории лесного фонда выставлено 60 аншлагов, 12 баннеров.

Специалистами лесничеств и автономных учреждений проведено около 900 бесед с местным населением и гостями нашей Республики.

Сакладов А.А.: В Томске во время семинара в адрес нашего региона прозвучала негативная информация о недостаточной работе по профилактике лесных пожаров. В докладе прозвучала другая информация, проведена большая работа по устранению недостатков?

Алисов А.А.: Работа по профилактике всегда проводилась на достойном уровне, но вот с отчётами было немного напутано. Сейчас ситуацию исправили.

Сакладов А.А.: Еженедельно, каждую среду, в 8:00 Министр природных ресурсов, экологии и имущественных отношений РА Алисов А.А., Министр сельского хозяйства РА Земиров Ю.С., и.о. председателя комитета по охране, использованию и воспроизводству животного мира РА Ойношев А.П. руководитель Комитета ветеринарии с Госветинспекцией РА Каширских Т. в режиме видеоконференции мы проводим прямые линии вопрос - ответ с главами муниципальных образований, где в оперативном режиме (новая форма работы) решаем возникающие на территории районов вопросы.

Заместитель главы МО «Чемальский район» Алексей Зубакин на последней встрече поднял вопрос об отсутствии противопожарной полосы у села Элекмонар. Это создаёт угрозу перехода огня из леса в населенный пункт.

Алисов А.А.: Сельская администрация раздала участки под индивидуальное жилищное строительство вплотную к лесному фонду. Генплан села должен был всё предусмотреть, однако этого не сделано. Для того, чтобы сделать противопожарную полосу необходимо произвести рубку леса, но это защитные леса, которые нельзя рубить. Во избежание перехода огня из леса, для начала сельской администрации необходимо произвести очистку лесного массива вокруг села, там все захлавлено твердыми бытовыми отходами.

Сакладов А.А.: Может по линии КЧС можем как-то решить данный вопрос?

Романов А.Г.: Рассмотрим этот вопрос, подготовим предложения.

Сакладов А.А.: Срок не затягивать. Содокладчики по вопросу, слушаем вас.

Романов А.Г.: В Главном управлении МЧС России по Республике Алтай работает комиссия, которая проводит проверки по готовности к пожароопасному сезону. Её результаты показали, что муниципальные

образования и сельские поселения готовы к решению вопросов по недопущению лесных пожаров на территорию населенных пунктов.

Декенов В.В.: Осеннее увлажнение почвы было недостаточным, высота снежного покрова в некоторых районах достигала всего 10-15 сантиметров. Единственное, где было много снега, так это Турочакский район до 64 см.

Головнёв А.Н.: По состоянию на 09 апреля 2015 года, лётно-подъёмный состав авиабазы прошёл медицинский осмотр, вакцинацию от клещевого энцефалита, курсы повышения квалификации, техническую учёбу и воздушную тренировку на вертолёте Ми-8МТВ. Подготовлено 60 работников десантно-пожарной службы. Заключён договор с ФГБУ Национальный парк «Сайлюгемский» на привлечение сил и средств пожаротушения (**20 человек**) для тушения лесных пожаров на территории лесного фонда Республики Алтай.

К работе в условиях весенне-летней навигации подготовлено три воздушных судна (вертолёты: Ми-8МТВ, Ми-8Т, R-44 Robinson).

Группы пожаротушения укомплектованы средствами доставки, пожарным снаряжением, продуктами питания, средствами индивидуальной защиты.

Создан минимальный запас авиаГСМ на оперативных точках авиабазы:

- Горно-Алтайское авиаотделение - авиационный бензин 100 LL «Avgas» – 4000 кг (R-44 – 80 часов), топливо ТС-1 – 120 тонн (Ми-8 – 150 часов);
- Онгудайская авиагруппа – ТС-1 – 24 тонны (Ми – 8 – 30 часов), 100 LL «Avgas» – 800 кг (R-44 – 16 часов);
- Иогачская авиагруппа – 100 LL «Avgas» – 600 кг (R-44 – 12 часов).

Проведены работы по оптимизации расходов федерального бюджета, прошла реорганизация парашютно-пожарной службы в десантно-пожарную службу, что позволит сэкономить в текущем году около 8 млн. рублей.

Проблемные вопросы:

- не погашена задолженность за тушение лесных пожаров в 2014 году в сумме 6394,8 тыс. руб., не заключен договор с Алтайским биосферным заповедником на оказание услуг по тушению лесных пожаров.

Сакладов А.А.: Минимального запаса горючего будет достаточно для принятия мер реагирования?

Головнёв А.Н.: На весну хватит. Как только поступит задолженность из Федерального центра за тушение лесных пожаров 2014 года, пополним запасы ГСМ.

Сакладов А.А.: Алтайский заповедник не заключили договор, как с ними будем работать?

Головнёв А.Н.: Заповедник должен провести конкурс, все процедуры соблюсти.

Сакладов А.А.: У нас одна территория. **Необходимо организовать работу с заповедниками.**

Ответственный за этот вопрос: Коченков Е.А. – замминистра Минприроды РА.

Срок исполнения: 7 дней. Через неделю доложить Сакладову А.А.!!!

Сакладов А.А.: Во все времена к «Авиалесоохране» вопросов не возникало, будем надеяться, что так будет и дальше.

Вайцель О.А.: Зона обслуживания АУ РА «Онгудай лес» включает территории Онгудайского, Улаганского и Кош-Агачского районов. Протяженность составляет более 600 км. В целях подготовки к пожароопасному сезону сформировано семь команд пожаротушения, общей численностью 57 человек.

Команды пожаротушения приходится формировать не только из рабочих ПХС, по штатному расписанию их всего 19 человек, но и из рабочих других специальностей. Все рабочие, занятые на тушении лесных пожаров, также задействованы на других работах, связанных с выполнением работ по Госзаданию. С целью улучшения мобильности и эффективности по обнаружению и ликвидации лесных пожаров в 2015 году дополнительно, за собственные средства, были приобретены портативные радиостанции, GPS навигаторы, бензомоторные пилы.

Хочется уточнить и решить вопрос по тушению пожаров на не лесных землях.

В Письме Федерального Агентства лесного хозяйства от 10 ноября 2009 г. «Рекомендации по порядку формированию и учета затрат при тушении лесных пожаров за счет субвенций из федерального бюджета», есть пункт:

В исключительных случаях средства субвенций могут отвлекаться на тушение пожаров на расстоянии до одного километра на землях, прилегающих к землям лесного фонда, при условии обязательного обеспечения исполнителем работ их компенсации за счет средств собственника указанных земель.

Под исключительным случаем понимается документально подтвержденная угроза перехода пожара на земли лесного фонда.

Кто должен подтвердить УГРОЗУ ПЕРЕХОДА ПОЖАРА НА ЗЕМЛИ ЛЕСНОГО ФОНДА? В КАКОЙ ФОРМЕ? Кто будет устанавливать собственника земель? Лесничество? Полиция?

В целом АУ РА «Онгудай лес» полностью подготовлено к пожароопасному сезону и выполнению работ по государственному заданию.

Сакладов А.А.: Кто ответит на поставленный вопрос?

Алисов А.А.: Проблема есть, пути решения пытаемся найти.

Сакладов А.А.:

Ответственный по вопросу: Алисов А.А. – министр Минприроды РА.

Срок исполнения: 1 месяц. Подготовить разъяснительное письмо. Через 30 дней доложить Сакладову А.А.!!!

Лисовой В.В.: АУ РА «Усть-Кокса лес» созданы четыре команды пожаротушения по семь человек. С ними провели обучение по технике и тактике тушения лесных пожаров. Создан запас горюче-смазочных материалов в количестве две тонны бензина и две тонны дизтоплива. Организован резерв противопожарного оборудования и инструмента пожаротушения. АУ РА «Усть-Кокса лес» готово к тушению лесных пожаров.

Манышев В.К.: Как строится работа с арендаторами охотничьих угодий? Они привлекаются к профилактике лесных пожаров?

Лисовой В.В.: Разработано постановление администрации МО «Усть-Коксинский район», в котором все прописано. Нами подписан договор о сотрудничестве.

Сакладов А.А.: Почему в составе коллегии отсутствуют представители комитета по охране, использованию и воспроизводству объектов животного мира Республики Алтай. Необходимо включить их в состав коллегии. Причиной лесных пожаров часто становятся сельхозпалы, почему у нас в комиссии нет представителей министерства сельского хозяйства Республики Алтай.

Поручение: включить в состав коллегии Минприроды РА и.о. председателя комитета по охране, использованию и воспроизводству животного мира РА А.П. Ойношева, Министра сельского хозяйства РА Ю.С.Земирова.

Гигель Ю.И.: Провели целый комплекс профилактических и организационно-технических мероприятий, направленных на предупреждение и своевременное обнаружение лесных пожаров. Сотрудники прошли обучение и получили свидетельства руководителей тушения крупных лесных пожаров. Создан запас ГСМ в количестве 5 тон бензина и 5 тон дизельного топлива.

На территории АУ РА «Каракокша лес» имеются три вертолетные площадки: в с. Каракокша, с. Уймень, с. Паспаул. Подготовлены к работе 12 переносных радиостанций и два спутниковых телефона.

Заклучены договоры с арендаторами по тушению на их территории лесных пожаров, однако возникают сложности с землями бывших колхозов и совхозов, с паевыми землями. Неизвестно количество пайщиков, как с ними заключать договоры и сколько их будет. Вокруг лесного фонда часто именно эти земли, а хозяина найти часто просто невозможно.

Сакладов А.А.: Есть вопросы, проблема существует. Как будем решать?

Алисов А.А.: Это проблема всего нашего региона. Будем поднимать и обсуждать эти вопросы.

Сакладов А.А.: В предстоящую среду, 15 апреля 2015 года, на заседании КЧС в формате видеоконференцсвязи этот вопрос необходимо обсудить с главами МО.

Ответственный по вопросу: Алисов А.А. – министр Минприроды РА.

Срок исполнения: 7 дней. Подготовить ответ.

Есть ещё один путь решения данного вопроса - через Совет глав. Этот орган власти собирается постоянно. Выступить на встрече с главами лично переговорить и совместно найти пути решения

Хозяин у земли должен быть найден.

Коченков Е.А.: На 2015 год Лесным планом Республики Алтай определен объем лесовосстановительных работ: посадка леса – 670 га, из них 80 га – арендаторами; содействие естественному возобновлению леса – 485 га, из них 40 арендаторами; дополнение лесных культур – 210 га, из них

18 га арендаторами; уход за лесными культурами – 4020 га, из них 450 – арендаторами; посев семян в лесных питомниках – 3,6 га.

В январе текущего года заключено 12 государственных контрактов на проведение лесовосстановительных работ с автономными учреждениями министерства.

Для проведения работ по посадке леса подготовлено 633 га почвы. В Министерстве имеется 8 постоянных лесных питомников, общей площадью 68 га, в том числе занято посевами 19,3 г. Межевые работы по закреплению их в постоянное бессрочное пользование проведены только автономным учреждением «Каракокша лес».

Для проведения весенних посадок имеется в наличии 6,3 млн.шт. стандартного посадочного материала сосны, ели, лиственницы и кедра. Посадочного материала более чем достаточно, поэтому просьба ко всем – не откладывать проведение работ по посадке, дополнению на осень, особенно это касается работ, выполняемых арендаторами.

Сакладов А.А.: В рамках 70-летия Победы, какие мероприятия будут проведены?

Коченков Е.А.: Участки на территории лесного фонда Республики Алтай полностью подготовлены, посадочный материал есть, поэтому всех желающих можем привлечь к весенней акции по посадке лесных культур.

Сакладов А.А.: На Всероссийском совещании обсуждался один из серьезных вопросов по незаконным рубкам и мерам реагирования, как административной, так и уголовной ответственности.

Поручение: подготовить доклад на эту тему и вынести на следующую коллегию Минприроды РА.

Шипилина Т.Л.: Весной 2015 года на территории Шебалинского лесничества запланированы по Госзаданию следующие лесовосстановительные работы: 80 га- искусственное лесовосстановление (посадка леса (план-4600р/га, факт-12000р./га) и 70 га –содействие естественному возобновлению(680 р/га).

Проекты лесовосстановления на посадку леса составлены, утверждены и согласованы. Почва подготовлена в полном объеме(план-3800р/га,факт.-12000р/га). Для посадки необходимо приобрести в других автономных учреждениях республики 250 тыс. сеянцев кедра(1,5-3 р./шт.), т.к. собственного посадочного материала на питомнике по итогам инвентаризации 2014 года всего 85 тыс.шт., этого хватит только для проведения дополнения за лесными культурами.

Посадка производится вручную под Меч Колесова. Для проведения работ в оптимальные агротехнические сроки необходимо 60 человек. В автономном учреждении в наличии 40 человек, причем с лесокультурным опытом человек 15. Для посадки будут привлечены лесопользователи района, договоренность уже имеется.

Для посева на питомнике приобретено 10 кг семян сосны обыкновенной (100 тыс.руб.), семена заложены на стратификацию, планируем посеять 0,4га. Но при проведении работ на питомнике существует

очень большая проблема – это отсутствие моста через реку Сема в урочище Шишкулар. Как будет доставлять туда технику и людей - сказать сложно.

На 2015 год заключен договор между АУ РА «Шебалино лес» с Всемирным Фондом Дикой Природы о финансировании лесокультурных работ в объеме 80 га, поэтому вопрос финансирования в этом году решен.

Эффективность лесовосстановления в последние годы заметно снизилась. Причины: несовершенная нормативно-правовая база, забюрокративание лесного хозяйства, недостаточное финансирование лесного хозяйства, отсутствие дорог, отсутствие современной техники и технологий выращивания посадочного материала и посадки леса, недостаток квалифицированных кадров, отсутствие связи науки с производством.

Сакладов А.А.: Вопросы несовершенствования законов, недофинансирование в Москве наши проблемы знают, решают. Мы знаем вас, как большого профессионала и что болеете душой за лесное дело.

Андронов О.В.: К лесокультурному сезону 2015 года отдел «Турочакское лесничество» полностью готов. Проектная документация (проекты л/к) подготовлены полностью. Подготовка почвы проведена в полном объеме от плановых показателей. Наличие стандартного посадочного материала на питомниках Автономных Учреждений «Турочак лес», «Июгач лес», «Байгол лес» позволит обеспечить в полном объеме необходимое количество сеянцев кедра для выполнения плана посадки лесных культур предусмотренных госзаданием (120 га) и по договорам аренды лесных участков (60 га).

Подводя итог вышесказанного предлагаю в текущем году пересмотреть лесной план РА в части лесовосстановления в сторону уменьшения объемных показателей по двум причинам:

1. Почвенно-климатические условия, а именно из-за переувлажнения почв (годовое количество осадков в Турочакском районе 1000 мм) происходит вымокание сеянцев в весенний период и выжимание их в осенний. Высокий травяной покров до 2,5 м. и быстрое заселение лиственными породами также негативно сказываются на жизнеспособности созданных хозяйственноценных пород лесных культур.

2. Вторая не менее важная причина гибели лесных культур состоит в труднодоступности лесокультурных площадей, а также в недостаточном финансировании лесокультурных работ.

Созданные искусственным способом лесные культуры (преимущественно кедровые) в первый год показывают приживаемость 87-94 %, но в последующие годы этот показатель снижается (нередко до 20%), что практически по существующим стандартам является гибелью лесных культур.

Все это наводит на мысль о целесообразности создания лесных культур в эксплуатационных лесах Турочакского лесничества.

Коченков Е.А.: Мы обсудили эту целесообразность и приняли решение об уменьшении площади посевов на 70 га по вышеуказанным причинам.

Манышев В.К.: Это не означает, что через несколько лет в Турочакском районе кедровой тайги станет меньше на эти 70 гектаров?

Андронов О.В.: Саженцы в этой местности не приживались, это была пустая трата времени, сил и средств. Эксплуатационные леса представлены пихтовыми, березовыми и осиновыми насаждениями. Естественное возобновление в хвойных насаждениях идет через смену пород. Свежие лесосеки в первую очередь заселяются березой и осиной, которые в росте значительно опережают хвойный хозяйственноценный подрост тем самым угнетают его, а не редко и полностью задавливают.

Мамыев Н.И.: Весной 2015 года на территории Онгудайского лесничества запланированы следующие лесовосстановительные работы: посадка лесных культур – 130 га, из них по программе «Ив Роше» – 95 га. Содействие естественному возобновлению леса – 160 га, уход за лесными культурами – 720 га. Подготовлено два снежника для хранения и консервации посадочного материала. Потребность в посадочном материале составляет – 443,0 тыс. шт. В том числе – 40.0 тыс. шт. на дополнение лесных культур. Имеется, выращенный собственный посадочный материал лиственницы сибирской в достаточном количестве.

Однако есть и недостатки: специалисты и работники отдела с 2011 года не обеспечиваются спецодеждой и средствами индивидуальной защиты при выполнении лесукультурных работ. Из имеющихся в лесничестве пяти автомобилей УАЗ два неисправны. Это в Ининском и Каракольском участковых лесничествах. Запасные части и масла не поступают.

Алисов А.А.: Проблемы с техникой мы знаем. Изъяли 80 единиц, но с них нечего брать. Необходимы финансовые средства. Сейчас планируем в год приобретать хотя бы по одному автомобилю высокой проходимости.

Сакладов А.А.: Ко дню Победы, как у вас работа построена?

Мамыев Н.И.: Мы активно работаем с образовательными учреждениями: школами, детскими садами.

Яковлева Л.Д.: В АУ РА «Июгач лес» имущество принадлежит региону, а вот средств на его содержание (текущий ремонт) с 2009 года из республиканского бюджета не поступало. По современным нормам необходимо установить пожарную сигнализацию во всех зданиях. Мы это все производим за счёт собственных средств. Просим помочь в этом вопросе Правительство РА, оказать содействие и поддержку в решении проблемы.

Сакладов А.А.: Все эти вопросы мы будем решать, но не все сразу, а постепенно.

Заслушав информацию, предоставленную докладчиками, участники коллегии **РЕШИЛИ:**

1. Принять к сведению информацию о готовности к пожароопасному и лесукультурному сезону 2015 года.

2. Директорам автономных учреждений Республики Алтай:

- обеспечить выполнение мероприятий по противопожарному обустройству лесов;

- организовать эффективную работу автономных учреждений Республики Алтай по обнаружению и оперативному тушению лесных пожаров;

- провести доукомплектацию пожарно-химических станций и пунктов сосредоточения противопожарного инвентаря согласно нормативам;

- обеспечить выполнение лесокультурных работ в лесном фонде на территории Республики Алтай.

3. Начальникам отделов-главным лесничим:

- обеспечить эффективный контроль за выполнением автономными учреждениями Республики Алтай работ по своевременному обнаружению, тушению и ликвидации лесных пожаров;

- обеспечить эффективный контроль за выполнением автономными учреждениями Республики Алтай работ по лесовосстановлению;

- обеспечить постоянный контроль за арендаторами лесного фонда по вопросу выполнения ими мероприятий по противопожарному обустройству лесов и лесовосстановления на участках, переданных в аренду.

4. **Коченкову Е.А.** в течение 7 дней решить вопрос с Алтайским биосферным заповедником по заключению договора на выполнение авиационных работ, предоставление сил и средств для выполнения работ по тушению лесных пожаров на их землях.

5. **Алисову А.А.** в течение семи дней подготовить ответ по вопросу о землях бывших колхозов и совхозов, ныне пайщиков, по определению их собственников и заключению с ними договоров по ликвидации на их территории лесных пожаров.

6. **Алисову А.А.** в течение 30 дней подготовить разъяснительное письмо по вопросам: «Кто должен подтвердить угрозу перехода пожара на земли лесного фонда? В какой форме? Кто будет устанавливать собственника земель? Лесничество? Полиция?»

7. Включить в состав коллегии Минприроды РА и.о. председателя комитета по охране, использованию и воспроизводству животного мира РА А.П. Ойношева, Министра сельского хозяйства РА Ю.С. Земирова.

8. **Коченкову Е.А.** организовать подготовку доклада на тему «Незаконные рубки на территории Республики Алтай. Меры реагирования. Административная и Уголовная ответственность».

Секретарь Варванец Л.С.

09.04.2015 года
11:00-13:00